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свободы слова «Адил соз» 
Нарушения свободы слова в Казахстане

 Апрель 2022 года
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» провел исследование ситуации в Казахстане с правом на свободу выражения, получения и распространения информации в апреле 2022 г. 

Среди сообщений: 
- Проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам защиты прав ребенка, образования, информации и информатизации» направлен на подпись президенту. 

- Парламент ввел новые правила поведения представителей СМИ, которые журналисты назвали ограничивающими их работу в парламенте. Союз журналистов Казахстана и «Адил соз» обратились к спикерам Парламента и к руководителю МИОР с открытым письмом «О недопустимости ограничения работы журналистов в парламенте». 
- Расследование по заказному покушению на убийство журналиста Амангельды Батырбекова продлено до конца мая.

- В Петропавловске прекратили и снова возобновили (в третий раз) дело о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналистов телеканала «Хабар-24».

В апреле 2022 года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 1 обвинение в уголовном порядке (в том числе в судебном – 3). 

- 2 претензии и иска в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 1). 

- 1 обвинение в административном порядке.
Всего с начала года в связи с осуществлением права на свободу выражения предъявлены:

- 11 обвинений в уголовном порядке (в том числе в судебном – 3). 

- 10 претензий и исков в гражданском порядке (в том числе о защите чести, достоинства и деловой репутации – 9). 

Заявленные суммы возмещения морального вреда по искам о защите чести и достоинства – 6 млн. 450 тыс. тенге. Судами взыскано 500 тыс. тенге.

- 11 обвинений в административном порядке, в том числе в связи с произошедшими в начале января событиями в стране – 7.
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I. ОБЩАЯ СИТУАЦИЯ
Апрель, 05

На телеканале «Хабар 24» по независящим от канала причинам закрыто производство выпусков телепередачи «Акимы». Об этом сообщил ведущий проекта Асхат Ниязов в социальных сетях.

«Больше такая программа государству не нужна. Все эти 2,5 года нас много раз хотели закрыть, но всегда удавалось ее отстаивать. Каждый раз приходилось доказывать, находить аргументы, призывать к адекватности. Но, в этот раз у нас никто не спрашивал. Мы даже до сих пор точно, не знаем кто там наверху принял такое решение», - заявил Ниязов 5 апреля. 
Асхат Ниязов рассказал, что его команда планировала объехать все районные центры Казахстана, но этого теперь не случится. Телеведущий извинился перед постоянными зрителями за то, что редакции не удалось сохранить этот проект.
Апрель, 12

12 апреля Госдепартамент США опубликовал доклад о ситуации с человека в мире в 2021 году. В докладе отмечается: в Казахстане продолжается практика «незаконных или произвольных убийств, совершённых властями или от их имени»; есть преследования по политическим мотивам и политические заключенные; пытки в тюрьмах по-прежнему остаются безнаказанными; свобода слова и СМИ, свобода мирных собраний ограничиваются, как и право на участие в политической жизни; во властных коридорах распространена коррупция.
Незаконная слежка с использованием шпионского программного обеспечения Pegasus в отношении активистов и журналистов, воспрепятствования деятельности журналистов при освещении событий, зависимость СМИ от государственного заказа и другое, - все это является показателем ограничения свободы прессы в стране.

Апрель, 14

Газета «Неделя СК» (Северо-Казахстанская область)

Редакция областного информационно-рекламного еженедельника «Неделя СК» принесла извинения перед своими читателями за публикацию «Блицкрига не предполагалось» («Неделя СК», 31.03.2022 г.). В интервью бывший командующий воздушно-десантными войсками генерал-полковник РФ Георгий Шпак рассказал о событиях в Украине, в том числе о боевых действиях на территории аэропорта Антонов (Гостомель).

Материал вызвал недоумение у читателей газеты, которые опубликовали фотографию газеты в соцсетях. Пользователи раскритиковали действия главного редактора и потребовали вмешательства управления внутренней политики и руководства региона. 

Заместитель акима области Гани Ныгыметов заявил, что управление внутренней политики акимата СКО довело до собственника газеты о необходимости придерживаться нейтральной позиции, высказанной официальным руководством Казахстана в отношении конфликта между Россией и Украиной. 

«Любые попытки, направленные на разжигание межнациональной розни, пропаганды агрессивной войны будут пресекаться в соответствии с действующим законодательством PK», - отметил Гани Ныгыметов.

В следующем номере издания появилась заметка, в которой сообщалось, что интервью с российским военным перепечатано из российской газеты «Взгляд». 

«Мы приносим свои извинения за то, что этот материал, не отражающий позицию нашей газеты, вызвал у многих отрицательные эмоции. Редакция газеты при публикации подборки материалов дайджеста, носящих ознакомительный характер, особенно при освещении геополитических событий, придерживалась и будет придерживаться нейтральной позиции и полностью соблюдать действующее законодательство Республики Казахстан», - отмечено в заявлении редакции.

Апрель, 14

Журналисты сообщили об ограничении их работы в парламенте Казахстана.
Так, пресс-центр Сената парламента, который был расположен на втором этаже над залом заседаний, перемещен на этаж «В» - в подвал. 
«Из "удобств" - комната, в три раза меньше пресс-центра, все ароматы столовой, потому что комната аккурат рядом со столовой, место для брифингов - холл, через который весь аппарат сената ходит обедать.  (… ) В вашем подвале не ловит мобильная связь. Как вы там сказали? Ну мы же вам wi-fi сделали, звоните по вотсапу, если надо», - пишет журналист Vласти Тамара Вааль.
 «Сотрудники сената ссылаются на жалобы операторов телеканалов, которым было неудобно записывать спикеров. Однако, чиновники так и не смогли назвать ни одного телеканала, операторы которого подавали такие жалобы. И сами операторы не подтверждают доводы работников сената.

Спикер сената Маулен Ашимбаев заявил, что палате не хватает помещений. Хотя все руководители палаты, работавшие до него, включая нынешнего президента Токаева, никогда не сообщали о нехватке помещений в здании», -  сообщает журналист Айнур Коскина.
Журналисты считают, что переезд пресс-центра в подвал понадобился для того, чтобы представители СМИ не встречали депутатов в кулуарах заседаний. 

В Мажилисе парламента также были введены новые правила: с 14 апреля телеоператоры и фотокорреспонденты могут вести съемку в зале заседаний в течение лишь 10 минут. Журналистам объяснили это тем, что от депутатов поступали жалобы, что телеоператоры мешают работать. 

Еще одно нововведение, - сообщает КазТАГ, – журналистам запрещают ловить в коридорах парламента депутатов и членов правительства, чтобы задать им вопросы. Теперь говорить с ними можно только у специального баннера, где репортеры отделены от говорящего красной лентой, а у журналистов – единственный микрофон.

В интервью корреспондентам AzattyqTV депутат Мажилиса Едил Жанбыршин пояснил, что так у работников медиа вырабатывается «культура» общения с депутатами, которые теперь перестанут от них убегать.
15 апреля Союз журналистов Казахстана и Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» обратились к спикерам Парламента и министру информации и общественного развития с открытым письмом «О недопустимости ограничения работы журналистов в парламенте». 
«Хотим напомнить уважаемым депутатам слова Президента страны К. Токаева  из недавнего Послания «Новый Казахстан: путь обновления и модернизации»: «Государство особое внимание уделит созданию открытого информационного пространства, востребованных и сильных медиа. Представляя собой эффективный канал коммуникации между властью и народом, СМИ могут и должны поднимать насущные проблемы».

Считаем, что введение данных правил является проявлением неуважения к СМИ как общественному институту, на который возложены важнейшие социальные функции, и к журналистам как его работникам.  Просим отменить их как ограничивающие право общества на получение достоверной информации и препятствующие укреплению доверия власти и общества», - говорится в письме «Адил соз».

19 апреля пресс-секретарь Сената Данияр Рамазанов сообщил: пресс-центр сената вернули на прежнее место.

«С прошлой недели в Сенате новая практика – все министры и депутаты, докладывающиеся на заседании, должны участвовать в брифингах. Согласитесь, задавать вопросы и отвечать на них в спокойной обстановке – удобнее для журналистов, операторов, да и для самих спикеров, нежели делать это на бегу, где-то в лифте и тому подобное. Рядом с брифинг-зоной мы организовали новый пресс-центр, однако журналисты посчитали, что прежнее расположение пресс-центра – удобнее. Все комментарии журналистов Маулен Ашимбаев тогда внимательно выслушал, пообещал разобраться и поручил нам проработать этот вопрос. Позиция спикера – предоставить журналистам возможность работать там, где им комфортнее. В связи с этим сегодняшняя новость – пресс-центр возвращается в помещение, где он и располагался раннее», - написал Данияр Рамазанов на своей странице в Facebook.

Он заверил, что брифинги будут проводиться в холле у зала заседаний, а инженерные службы уже готовят техническое оснащение площадки. 

19 апреля заместитель руководителя аппарата Мажилиса Болат Кальянбеков в ответ на возмущения журналистов и правозащитников, опубликовал пост в Facebook, в котором заверил: нижняя палата Парламента работает открыто и гласно, для деятельности журналистов создаются максимально удобные условия. 
Создание зон для работы СМИ (установка трех баннеров, к которым должны выходить спикеры), Болат Кальянбеков объяснил большим количеством людей, находящихся в здании Мажилиса: «Для освещения пленарных заседаний и других официальных мероприятий одновременно приходят в среднем от 80 до 100 журналистов. Это порядка 15-20 телекамер и фотографов. СМИ освещают работу более 100 депутатов. Плюс в Мажилис приходят представители госорганов для участия в мероприятиях. Работают сотрудники аппарата».  
«По завершении пленарки все они одновременно оказываются в двух небольших коридорах. Поток выходящих депутатов и министров встречают журналисты.  

(…) В результате, уже стали обычным делом кадры в СМИ и социальных сетях из Мажилиса, когда депутат или министр стоит зажатый десятками журналистов с микрофонами, камерами и на него беспорядочно сыплются вопросы со всех сторон. Неудобно всем: и спикерам, и самим журналистам», - пишет Б. Кальянбеков. 

Поэтому было принято решение «упорядочить выход спикеров к журналистам», и это «позволяет депутату или министру сосредоточиться при ответе и видеть журналистов, задающих вопрос».

Все вышесказанные нововведения, сообщил заместитель руководителя аппарата Мажилиса, уже были апробированы, большинство журналистов поддержали их, СМИ получили качественные видео и фото.
При этом, по словам Болата Кальянбекова, никто не запрещает журналистам обращаться к депутатам и министрам за индивидуальным интервью: «Доступ к ним никак не ограничен. Депутатам и министрам рекомендовано в случае обращения к ним журналистов пройти к баннеру для интервью. 

Если есть необходимость записать эксклюзив можно отойти в сторону и поговорить со СМИ, подняться в кабинет к депутату.  

В случае обращения в пресс-службу также будет оказана помощь в организации эксклюзивного интервью с мажилисменами в любое удобное время».

Касательно протокольной съемки, Болат Кальянбеков привел в пример зарубежный опыт работы Парламентов: «нигде в мире нет практики, чтобы операторы, журналисты с сотками свободно ходили между депутатами во время заседаний. Везде есть ограничения, чтобы не мешать законотворческой работе депутатов».
Апрель, 20

14 марта 2022 г. телеканал «КТК» разместил среди своих акционеров 2 622 850 простых акций. Из них 2 396 156 акций приобретены крупным акционером телеканала КТК, некоммерческой организацией – частный фонд «Фонд Нурсултана Назарбаева». 
«Сделка была совершена в целях модернизации и развития телеканала КТК», - говорится в официальном заявлении телеканала, прокомментировавшего слухи о покупке акций «КТК» бывшим президентом Нурсултаном Назарбаевым.    
Апрель, 20

«Казахстанская правда» (г. Нур-Султан)

Гр. Нагаева Ж. обратилась в блог министра информации и общественного развития Республики Казахстан Аскара Умарова с просьбой обратить внимание на контент газеты «Казахстанская правда». Она считает, что в этом издании «присутствуют элементы российской пропаганды через размещение ссылок на внешние источники, поддерживающие агрессию против независимых стран - Украины и Казахстана».
В своем ответе руководитель ведомства  Аскар Умаров сообщает, что по результатам мониторинга данного ресурса нарушений законодательства РК в области средств массовой информации не выявлено. 

«В то же время, принимая во внимание наличие двусмысленных провокационных материалов, размещенным на интернет-ресурсе «kazpravda.kz», вызывающих негативный общественный резонанс, а также неоднозначное восприятие контента пользователями, Министерством направлено рекомендательное письмо в адрес администрации интернет-издания «kazpravda.kz» о необходимости принятия мер по усилению мониторинга материалов, размещаемых на интернет-ресурсе», - подчеркивает автор ответа. 

Аскар Умаров особо акцентирует внимание на том, что, в соответствии с законодательством РК, цензура запрещена, и «уполномоченный орган неправомочен вмешиваться в редакционную политику СМИ при отсутствии нарушений требований законодательства Республики Казахстан».

Апрель, 29

29 апреля Президент РК Касым-Жомарт Токаев в выступлении на ХХXI сессии Ассамблеи народа Казахстана, посвященной теме «Единство народа – основа обновлённого Казахстана», подчеркнул: «Недопустимо, чтобы внешние конфликты, которые были и будут, использовались для разжигания межэтнической розни и формирования линий разлома среди наших граждан. А такие провокации, к сожалению, происходят, чему мы являемся свидетелями. Но надо исходить из того, что провокаторы, где бы они ни проживали, какими бы паспортами ни прикрывались, в какую тогу ни рядились, не должны и не смогут подорвать наше единство, право нашего государства на проведение самостоятельной политики».
Апрель, 29

Эксперты Службы поддержки по цифровой безопасности Access Now опубликовали отчет «Возвращение цифрового авторитаризма».

К цифровому авторитаризму относятся: цензура, регулирование информации и изоляция от внешнего мира. Проверенным универсальным инструментом, позволяющим достичь полного контроля, служит отключение интернета, говорится в отчете.  

Access Now  сообщает: в мире за 2021 год количество тотальных отключений интернета властями выросло со 159 до 182 случаев в 34 странах. Лидируют в этом рейтинге Индия (106 раз), Мьянма (15 раз), дважды в Казахстане и по разу в России, Таджикистане, Узбекистане и Туркмении.

С начала 2022 года и до середины апреля наблюдалось 15 отключений интернета в 10 странах. По оценке экспертов, общие потери стран от преднамеренных сбоев в работе интернета за этот период составили $3,79 млрд. При этом больше других пострадала Россия — ее потери эксперты оценили в $2,93 млрд. За ней следуют Казахстан и Мьянма. Эксперты Access Now в своем отчете отмечают, что в 2021 году Россия стала единственной страной в Восточной Европе, которая блокировала доступ к информационным платформам.
II. ИЗМЕНЕНИЯ В ДЕЙСТВУЮЩЕМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Апрель, 14

В парламенте рассматривался проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты прав ребенка, образования, информации и информатизации».

Законопроект был раскритикован правозащитниками, журналистами и общественностью как усиливающий регулирование социальных сетей и мессенджеров под предлогом защиты детей от кибербуллинга.

7 апреля Международная правозащитная организация GNI, специализирующаяся на защите цифровых прав, призывала Казахстан отказаться от поправок в закон, ограничивающих свободу интернета.
14 апреля депутаты Сената парламента рассмотрели проект закона. 

 «Согласно внесенным сенаторами изменениям, заявления по фактам кибербуллинга в отношении ребенка будут рассматриваться специально создаваемыми для этого экспертными группами. Кроме того, сенаторами из законопроекта исключены широкие полномочия, позволявшие уполномоченному органу по своему усмотрению ограничивать доступ либо приостанавливать работу интернет-ресурсов, социальных сетей и мессенджеров. Акцент сделан на удалении во взаимодействии с представителями онлайн-платформ только информации, признанной экспертной группой кибербуллингом исключительно в отношении ребенка. Считаем, что такой порядок позволит найти разумный баланс между необходимостью оперативного реагирования на факты кибербуллинга в отношении детей и потребностью общества в информации», - сообщил спикер Сената Парламента РК Маулен Ашимбаев.
Проектом закона вводится понятие «Буллинг» в закон «О правах ребенка в РК». Это систематические (два и более) действия оскорбительного характера, преследования и (или) угрозы, в том числе направленные на принуждение к совершению или отказу от совершения какого-либо действия, а равно те же действия, совершенные публично или с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций.
Также депутаты Сената предложили убрать поправку о ведении реестра социальных сетей, в которых мог быть выявлен «кибербуллинг» в отношении детей.
20 апреля Мажилис парламента на пленарном заседании согласился с поправками Сената. 

«Во взаимодействии с представителями онлайн-платформ акцент сделан на удалении только информации, признанной экспертной группой кибербуллингом исключительно в отношении ребенка. Считаем, что такой порядок позволит найти разумный баланс между необходимостью оперативного реагирования на факты кибербуллинга в отношении детей и потребностью общества в информации. На наш взгляд, такой подход соответствует концепции Нового Казахстана и логике проводимых в стране политических реформ», — отметил спикер сената Маулен Ашимбаев.

Проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам защиты прав ребенка, образования, информации и информатизации» направлен на подпись президенту.
В нем сохранены нормы о том, что владельцы Facebook, Instagram, LinkedIn и других популярных ресурсов должны назначить своих представителей и в течение 24 часов удалять контент, признанный МИОР кибербуллингом.
12 апреля министерство информации и общественного развития, отвечая на комментарий, опубликованный на портале НПА при обсуждении постановления Правительства РК «О некоторых вопросах Министерства информации и общественного развития Республики Казахстан», обосновало срок удаления контента так: «…на сегодняшний день уведомления уполномоченного органа по устранению нарушений требований законодательства Республики Казахстан и принятию мер по их удалению рассматриваются социальными сетями продолжительное время, соответственно актуальность удаления информации теряется и влечет вред для детей. И в целях защиты детей от вредоносной информации, возникла необходимость в оперативном и быстром реагировании уполномоченным органом. В этой связи, Министерством были разработаны данные поправки. Таким образом, полагаем, что устанавливаемый срок в рамках поправок вполне разумный».
Апрель, 12

Министерство информации и общественного развития (МИОР) РК в целях реализации поручений Президента Касым-Жомарта Токаева, озвученных им 16 марта, начало работу по пересмотру законодательства о СМИ. Об этом сообщил министр информации и общественного развития Аскар Умаров на заседании Республиканского общественного совета по развитию гражданского общества и культуры «Miras» при партии AMANAT. 

«В настоящее время мы собираем предложения и ведем переговоры с представителями общественных организаций в сфере СМИ. Совместно с экспертами и представителями медиа отрасли будет разработана концепция по вопросам совершенствования законодательства. Для этого будет создана специальная рабочая группа с широким привлечением представителей СМИ, гражданского общества, НПО, общественных деятелей и других заинтересованных организаций», - отметил министр.

Аскар Умаров призвал членов республиканского общественного совета по развитию гражданского общества и культуры направить свои предложения и принять активное участие в обсуждении обновленного законодательства в области СМИ.
III. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ
1. Покушение на убийство 

Апрель, 12

Амангельды Батырбеков, «Сарыагаш инфо» (г. Сарыагаш, Туркестанская область)

Расследование по заказному покушению на журналиста Амангельды Батырбекова продлено до конца мая 2022 года, сообщает Ratel.kz. По делу проходят пять человек, среди них заказчик, посредник и трое исполнителей.
По версии следствия, подозреваемым в заказе убийства является Бауыржан Майрихов, занимавший пост руководителя отдела образования Сарыагашского района Туркестанской области.  

Сабырходжа Молдаходжаев, 1985 г.р. является подозреваемым в поиске и найме киллеров. Как сообщает Ratel.kz, он длительное время вел практику врача-психолога в Сарыагашском районе. 
Трое жителей региона - Абдухамид Куандыков, 1988 г.р., Мейржан Досболов 1996 г.р., Нургали Кыдыралиев, 2000 г.р. проходят по делу в качестве подозреваемых в исполнении покушения. Им, кроме соучастия в умышленном убийстве по найму, предъявлены также обвинения в незаконном обращении с оружием.

Напомним, покушение на убийство Амангельды Батырбекова произошло в ночь на 4 января в городе Сарыагаш. Возле дома редактора газеты «Сарыагаш инфо» неизвестные открыли стрельбу и ранили сына Батырбекова Динмухамеда. 
За два месяца до происшествия Амангельды Батырбеков сообщал в Facebook’е, что готовит к публикации расследование на тему «Что связывает депутата Туркестанского областного маслихата, прокурора городской прокуратуры Шымкента и зампредседателя агентства по противодействию коррупции». В конце декабря 2021 г. он опубликовал в газете «Сарыагаш инфо» критический материал о медицинском учреждении, обратив на него внимание вице-министра здравоохранения РК А.Гинията и прокурора Туркестанской области М.Алиханова, а за несколько часов до покушения - пост «Жаңаөзен өзгерістің басы» — «Жанаозен: начало перемен».

Для расследования нападения была создана специальная следственная группа с участием полицейских управления криминальной полиции области во главе с заместителем начальника Департамента полиции Туркестанской области, подполковником полиции Курманбеком Саховым.

21 января полиция Туркестанской области сообщила о задержании подозреваемых в покушении на убийство редактора газеты «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбекова и о том, что установлен заказчик преступления, который оценил жизнь журналиста в 5 миллионов тенге.

2. Воспрепятствование законной профессиональной деятельности 
журналистов и СМИ

Апрель, 20

Толеген Иманов, Наталья Волкова, Самат Джакупов, «Хабар 24» (г. Петропавловск)
В Петропавловске досудебное расследование уголовного дела за воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов телеканала «Хабар-24» прекратили в четвертый раз.

«В полиции дело тихо закрыли ещё четвёртого апреля, по статье 35 часть 1 пункт 2 УПК РК - за отсутствием события уголовного правонарушения. Даже не сообщив мне. Ну что ж счёт 2 : 2  Два раза дело закрывали в прокуратуре, два раза в полиции. Я уже стал привыкать к этому футболу.  Интересно, по каким правилам идёт этот матч, или у них полное беззаконие. До скольки можно довести счёт, а, Прокуратурасы Солтүстік Қазақстан Облысының?», - написал в Facebook пострадавший телеоператор телеканала Хабар 24 Толеген Иманов.

Спустя время после публикации поста прокуратура Северо-Казахстанской области отменила постановление о прекращении досудебного расследования.  

«Изучение материалов уголовного дела показало, что решение принято необоснованно.

С учетом причиненного морального и материального ущерба журналистам и оператору Агентства «Хабар», вынести постановление о признании в качестве подозреваемых установленных по делу лиц, допросить их по обстоятельствам совершенною уголовного правонарушения.

Также, с учетом добытых доказательств их вины, вынести постановление о квалификации деяния подозреваемых и принять окончательное процессуальное решение с направлением дела в суд», - говорится в постановлении прокуратуры.

Напомним, с заявлением в полицию обращались журналисты Северо-Казахстанского филиала редакции телеканала «Хабар24» – Самат Джакупов, Наталья Волкова и телеоператор Толеген Иманов. 2 августа 2021 года сотрудники охраны торгового центра «Достык Молл» силой выпроводили их из здания. Съемочная группа телеканала снимала в помещении «Достык Молла» сюжет о работе программы ASHIQ.

Возбужденное в августе 2021 года уголовное расследование закрывалось два раза. Первый раз - 1 ноября 2021 г. за отсутствием в действиях сотрудников охраны признаков уголовного правонарушения, предусмотренного статьей 158 УК РК, «так как они выполняли свои функциональные обязанности».

Дело было возобновлено 2 ноября «по вновь открывшимся обстоятельствам» после просмотра видеозаписи инцидента, которую журналисты прикладывали к заявлению в качестве доказательства к материалам расследования и которая была потеряна полицейскими.

В конце декабря прошлого года журналисты получили уведомление за подписью заместителя начальника УП г. Петропавловска майора полиции А. Ахмедьярова о прекращении досудебного расследования на основании ст. 35 ч. 1 в. 2 УПК РК – снова за отсутствием в деянии состава уголовного правонарушения.

Прокуратура Петропавловска с постановлением следователя согласилась. Однако выяснилось, что прокуроры не смогли изучить главное доказательство – видеофайл, так как видео не открылось на компьютере. Об этом они сообщили журналистам в начале марта.

После публичного обращения сотрудников редакции телеканала «Хабар», прокуратура Петропавловска сообщила, что постановление о прекращении досудебного расследования отменено и направлено в УП города Петропавловска для производства дополнительного расследования.

2. Задержания журналистов

Апрель, 24

Данияр Молдабеков (г. Алматы)

Журналист-фрилансер Данияр Молдабеков был задержан в Алматы вместе с участниками несогласованного с властями города митинга за освобождение политических заключенных. «На митинг я пошел, потому что тема январских событий для меня главная, и я хотел записать интервью с людьми. Я давно внештатник, редакционного задания у меня не было. Но это лишнее подтверждение того, что закон "О мирных собраниях" де-факто прежний», - пишет Данияр Молдабеков. Журналиста отпустили у ворот управления полиции после того, как коллеги Данияра подтвердили, что он является журналистом. 

3. Угрозы СМИ и журналистам
Апрель, 10

«Наша Газета», Ng.kz (г. Костанай)

Пользователь сайта «Наша Газета» под ником «Уже не ваш земляк» 10 апреля опубликовал на форуме сайта «Нашей газеты» сообщение, в котором обвинил редакцию в публикации «русофобских и разжигающих межнациональную рознь материалов» при освещении ситуации в Украине. «В последнее время на сайте стали публиковаться подобные материалы, причём редакция удаляет комментарии оппонентов, прикрываясь тем, что они якобы нарушают правила форума. Хотелось бы знать, возможно ли проверить действия редакции на соответствие соблюдения законов РК», - пишет пользователь. 

«Наша Газета» комментируют, что после начала войны в Украине редакция испытывает сильное давление со стороны некоторых пользователей, требующих запретить публикацию собственных материалов, перепостов из других СМИ и комментариев других пользователей в поддержку, как они выражаются, «нацистов и фашистов» — а именно в поддержку Украины в этом конфликте. Сама редакция считает, что предоставляет площадку для обмена мнениями всем, кто не нарушает правил сайта. Пользователи подтверждают свое согласие с этими правилами при размещении каждого комментария.
Апрель, 29
NewTimes.kz (г. Алматы)

Удивительное письмо получило казахстанское издание NewTimes.kz от российского Роскомнадзора. Зарубежный регулятор потребовал удалить перепечатку статьи ВВС о санкциях Евросоюза против России, поскольку она нарушает российское законодательство. При этом порталу пригрозили отключением на территории соседнего государства, если новость не будет удалена в течение суток. Самое интересное, что Роскомнадзор обратился не в редакцию издания, а к хостинг-провайдеру сайта newtimes.kz.

Руководство издания предпочло новость удалить, чтобы не потерять своих российских читателей. «Мы решили, что сейчас не имеем права лишать аудиторию России доступа к информации, которая публикуется на нашем сайте», — объяснил директор NewTimes.kz Дмитрий Ким.

Комментарий «Адил соз»

Мы нисколько не пытаемся вмешаться в редакционную политику NewTimes.kz, но, как нам кажется, казахстанские СМИ, прежде всего, должны думать о том, чтобы не лишать доступа  к объективной информации  казахстанскую, а не российскую   аудиторию.

Прецедент, когда государственный орган иностранного государства посылает   уведомление с угрозой  блокировки СМИ независимого государства Казахстан, вызывает, по меньшей мере, недоумение. Такие действия, безусловно, не должны пройти незамеченными со стороны государственных органов Казахстана. Напомним, что наша Конституция запрещает цензуру и гарантирует свободу слова и творчества.
4. Вызовы на допросы
Апрель, 16 

Ольга Воронько, Ratel.kz (Павлодарская область)

В выходные дни собственному корреспонденту Ratel.kz по Павлодарской области позвонил следователь Департамента Агентства по противодействию коррупции, чтобы допросить ее по уголовному делу в качестве свидетеля. Известно, что уголовное дело возбуждено в связи с публикацией оперативных видеоматериалов происшествия в мае 2021 года в прокуратуре Железинского района, где в служебном кабинете прокурора района пытался совершить суицид старший следователь ОВД. Видео было опубликовано в Telegram-канале журналиста Михаила Козачкова. Следователей интересует, кто «слил» материалы журналисту. 
По этому делу Ольга Воронько вызывалась в антикоррупционную службу дважды. В марте допрос был отменен следователем, во второй раз журналист отказалась приезжать в Департамент Агентства по противодействию коррупции без повестки. 
Апрель, 20

Стас Киселев, «Время» (г. Костанай)

Специальный корреспондент газеты «Время» в Костанае Стас Киселев был вызван в департамент полиции «для допроса в качестве свидетеля по обстоятельствам дела». В повестке не было указано, по какому именно делу вызывается журналист. 

В кабинете следователя выяснилось, что Стас Киселев проходит свидетелем по делу об угоне авто у жителя Санкт-Петербурга, который спустя полгода оказался в собственности замначальника департамента полиции на транспорте г. Нур-Султан. Об этой истории журналист рассказывал в своих публикациях неоднократно.

«Дознаватель в ходе допроса задал мне всего четыре вопроса (был, правда, и пятый, но его оглашение оказалось бессмысленным). Больше в алматинской полиции придумать не смогли. Да и по тем, которые они прислали, было видно: сочиняя вопросы, их авторы чуть мозги себе не сломали. Ведь задача была сложная: каким-то образом расследовать факт угона и последующей перепродажи криминального авто с помощью… показаний журналиста, превращенного в свидетеля. Журналиста, который при всех обстоятельствах совершения преступления, как говорится, “не был, не состоял, не участвовал”. Не допрос, а цирк с конями!», - пишет журналист в статье «Не на того напали».
После допроса Стасу Киселеву предложили подписать бумагу о неразглашении сведений досудебного расследования в уголовном производстве.  Журналист дать подписку о неразглашении отказался.
5. Нарушение трудовых прав
Апрель, 23

«Хабар» (г. Нур-Султан)

Сотрудники агентства «Хабар» на встрече с новым председателем правления АО «Агентство «Хабар» Бериком Уали сообщили о том, что последний раз им повышали зарплату в 2017 году на 7%, работникам в регионах заработную плату не поднимали. 

«Они (региональная корр. сеть, - прим elitar.kz) в понедельник не выйдут на работу, мы с ними тоже. Мы их поддерживаем, нас не устраивает. На следующий год 30% это не серьёзно, это смешно. На рынке дефицит кадров. Мы просто завтра не выйдем на работу и всё», - сказал один из собравшихся.
Сотрудники агентства напомнили, что у них у всех есть семьи, кредиты, ипотеки. И у каждого есть свои финансовые проблемы.
Руководство медиахолдинга сообщило о поиске возможных вариантов этого вопроса.

«После «бунта» сотрудников телеканала «Хабар», выступивших с требованиями о повышении зарплат, нам поступила информация о том, что руководство канала приняло решение о сокращении 10% сотрудников, в том числе журналистов.

Источники, приближенные к руководству канала, утверждали, что этот вопрос полностью согласован с профильным министерством», - сообщает Telegram-канал BES.media («Бессимптомно»).

Эту информацию Telegram-каналу прокомментировал руководитель МИОР Аскар Умаров.

«Вопрос о сокращении журналистов не стоит и ранее тоже не стоял. Оптимизация расходов предполагает, прежде всего, сокращение непрофильных вакансий и не касается журналистского состава. В любом случае, «Агентство Хабар» в рамках собственной компетенции определяет свои производственные потребности и данный вопрос находится на контроле министерства», – ответил министр.

Он также уточнил, что по итогам «функционального анализа, который проводится агентством, определился круг штатных единиц, которые не участвуют в творческом процессе».

«Это в основном работники вспомогательного блока и свободные вакансии. Журналистов это не касается», – объяснил Аскар Умаров.

https://t.me/lmc_kz/871
IV. НАРУШЕНИЯ ПРАВА 
НА ПОЛУЧЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ИНФОРМАЦИИ

1. Отказы, ограничения и нарушение сроков предоставления информации

Апрель, 01 

Салауат Темирболатулы, Ulysmedia.kz (г. Павлодар)
Корреспондент информационного сайта Ulysmedia.kz Салауат Темирболатулы обратился в управление предпринимательства и индустриально-инновационного развития Павлодарской области, чтобы узнать, на какой стадии находится проект строительства ферросплавного завода в Экибастузе и завода по переработке золошламов в Павлодаре. В ведомстве журналисту ответили, что, согласно статьи предпринимательского кодекса, «без согласия субъекта предпринимательства данная информация не подлежит разглашению». В управлении отметили, что большая часть информации составляет коммерческую тайну.  
Апрель, 05

Андрей Скиба, «Наша Газета» (г. Костанай)

Корреспондент еженедельника «Наша Газета» Андрей Скиба 1 апреля направил жалобу акиму Костаная Марату Жундудаеву по поводу нарушения Закона «О средствах массовой информации». Жалоба направлена в связи с тем, что редакция не получила полный ответ на запрос от 18 февраля. Запрос касался нарушений некоторыми водителями общественного транспорта постановления акимата «Об установлении льгот отдельным категориям граждан Костаная для проезда на внутригородском и пригородном общественном транспорте (за исключением такси)», а именно – бесплатного провоза детей с ограниченными возможностями. 

Исполнитель ответа на запрос - заведующий сектором «Отдела ЖКХ, пассажирского транспорта и автомобильных дорог акимата Костаная» Нурбаулет Бейсенов на уточняющие вопросы журналиста Андрея Скибы не ответил, сославшись на занятость, на сообщения в мессенджере WhatsApp не ответил вовсе.

5 апреля аким города Марат Жундубаев предоставил ответ, в котором содержалась информация, которую ранее журналист пытался получить в отделе ЖКХ. Также аким Костаная сообщил: «Касательно необеспечения должным образом обратной связи по данному факту с Бейсеновым Н. проведена профилактическая беседа о неукоснительном соблюдении впредь требований законодательства, строгого соблюдения делового этикета, правил официального поведения при взаимодействии с представителями СМИ».
Апрель, 11

pavlodar.city (г. Павлодар)

«Первый казахстанский лоукостер FlyArystan наконец отреагировал на информационный запрос нашей редакции, при этом не дав, по сути, ни одного ответа на заданные вопросы», - сообщает информационный портал «Павлодар Сити».  Журналисты просили дать информацию о количестве пассажиров, купивших билеты на неожиданно отмененный авиакомпанией рейс Шымкент-Павлодар, скольким пассажирам была выплачена компенсация за непредвиденные расходы и возвращены деньги.   Директор по маркетингу и продажам лоукостера Мадина Бужинова отметила только, что компания была вынуждена оптимизировать маршрут из-за низкого спроса. 
Апрель, 14
Станислав Манаков, «Обозрение недели» (г. Павлодар)
В конце марта корреспондент газеты «Обозрение недели» обратился в АО «СПК Павлодар» с устным запросом, касающимся строящегося сахарного завода в Павлодаре. Ответ журналист ждал две недели, по истечении которых в социально-предпринимательской корпорации отказались давать комментарий без письменного запроса.
Апрель, 14

СМИ Нур-Султана

14 апреля на брифинге в СЦК недавно назначенная на должность заместителя председателя Агентства РК по делам государственной службы (АДГС) Айнур Сергазиева отказалась от общения со СМИ, сославшись на то, что пока ей это запретили делать. 
https://baigenews.kz/news/pochemu_zamglavy_adgs_sergazieva_izbegaet_smi-_prokommentirovali_v_vedomstve/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop
Коллега А. Сергазиевой – заместитель главы АДГС Берик Беркимбаев, к которому обратились журналисты, попросив прокомментировать запрет, ответил: «Честно говоря, я не знаю, о каком запрете идёт речь. Я обязательно выясню. По крайней мере, я о таком запрете не слышал, при мне такого разговора не было. Она буквально недавно была назначена и через некоторое время по результатам проделанной работы она обязательно выступит и даст необходимую информацию журналистам. Я обязательно доведу это всё до руководства».
Апрель, 20

СМИ г. Нур-Султан 

20 апреля министр внутренних дел РК Марат Ахметжанов по окончании заседания в Мажилисе, сразу же убежал из здания, несмотря на десятки ожидающих журналистов с вопросами «кровавому январю». «Пресс-служба Мажилиса подготовила место проведения брифинга Министр знал, что его ждут многие журналисты, и ушел», - сообщает репортер Азаттыка Нургуль Тапаева в Facebook. 

Апрель, 20

Эльмира Каленова, ТК «Казахстан» (г. Петропавловск)

Собкор телеканала «Казахстан» по Северо-Казахстанской области Эльмира Каленова обратилась в министерство энергетики РК с запросом на казахском языке. Ответ она получила в срок, однако его содержание понять было невозможно. 

«Если спрашивать информацию у пресс-секретарей госорганов, они говорят "написать запрос". Если напишешь, то получишь вот такой ответ. Они понимают что написали?», - пишет Эльмира Каленова в Facebook’e.
Апрель, 28

СМИ Нур-Султана

На второй час пресс-конференции в СЦК заместителя премьер-министра РК Ералы Тугжанова по важной теме - утвержденной программе повышения доходов населения, - от журналистов прозвучал лишь пятый вопрос. 

«Думаете, так подробно отвечает заместитель премьер-министра? Увы, нет. Просто свое мнение о радужных перспективах (весьма пространное, кстати) высказывают не только сам Тугжанов, но и его группа поддержки в виде депутатов, представителей партии и другой заинтересованной общественности», - сообщает журналист Ирина Севостьянова. Треть журналистов свои вопросы задать не смогли.

 «…ответы мы не получили, потому что СЦК вместе с вице-премьером сделали всё возможное, чтобы устроить никому ненужную болталогию и не допустить такие вопросы. Уверен, что у них на эти вопросы нет ответов. А СЦК им, как обычно, подыграли», - пишет журналист Серикжан Маулетбай в Facebook.
Апрель, 30
Станислав Манаков, «Обозрение недели» (г. Павлодар)
8 апреля корреспондент газеты «Обозрение недели» Станислав Манаков направил официальный запрос в пресс-службу акимата Павлодара о состоянии смотровой площадки на городской набережной. 14 апреля пришел ответ, однако половина вопросов осталась без ответа. До конца апреля дополнительная информация получена не была.
Апрель, 30

Марина Попова, «Экспресс К» (г. Павлодар)
Корреспондент «Экспресс К» Марин Попова не получила никакого ответа на информационный запрос, направленный 8 апреля в Министерство цифровизации, инноваций и аэрокосмической промышленности РК.  Запрос касался казахстанских космических спутников.
2. Нарушение принципа гласности судебного процесса
Апрель, 06

Татьяна Ковалева, sotreport.kz (г. Петропавловск)
Журналистка Татьяна Ковалёва на своей странице в Facebook сообщила, что председатель городского суда Темиртау Амрашев Т.Б намекнул сторонам по уголовному делу о ДТП, которое рассматривается с сентября 2021 года, что процесс можно сделать закрытым.

Далее судья удалил журналистку из зала судебных заседаний, разрешив ей   наблюдать за процессом онлайн, где уже ничего ей не было слышно.

При этом председатель городского суда  предупредил Татьяну Ковалёву, что если она подаст   на него жалобу, то он расценит это как давление на суд. Тем   не менее, жалобу   журналистка все-таки подала.
Комментарий «Адил соз»

Здесь налицо незаконное ограничение гласности открытого судебного заседания. Между тем, согласно нормативному постановлению Верховного Суда Республики Казахстан от 6 декабря 2002 года № 25 «О соблюдении принципа» гласности», судам необходимо шире реализовывать данный принцип, обеспечивать возможность свободного доступа в залы судебного заседания всех заинтересованных лиц, в том числе представителей средств массовой информации. Незаконное ограничение гласности (необоснованное засекречивание материалов дела, проведение закрытых заседаний по непредусмотренным законом основаниям и т.п.) может повлечь умаление и ущемление процессуальных прав участников процесса.

Удаление журналистки и угрозы ей со стороны председателя   суда в случае, если она  подаст на него жалобу,  являются  явным   нарушением этики  поведения судьи и  могут      квалифицироваться по статье  158  УК РК. как воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста:   создание условий, препятствующих выполнению журналистом законной профессиональной деятельности либо полностью лишающих его этой возможности.

«Адил соз» будет отслеживать данную ситуацию   и надеется   на адекватную реакцию Верховного суда РК.

12 апреля Татьяна Ковалева поделилась радостной новостью: Карагандинский областной суд отменил решение судьи Темиртауского горсуда Гавриченковой о запрете участия СМИ в офлайн заседании.

3. Неправомерный доступ к компьютерной информации, DDoS-атаки
Апрель, 25
Махамбет Абжан, Telegram-канал abzhannews (г. Нур-Султан)

Журналист Махамбет Абжан, ведущий Telegram-канал @Abzhannews, сообщил о нашествии ботов под публикацией «Акимат СКО лоббирует интересы инвестора?». 
«23 апреля я дал здесь первую часть своего журналистского расследования о нарушении прав пайщиков в Северо-Казахстанской области. Спустя двое с половиной суток под постом появились негативные комментарии - явные боты. Якобы, сельчане получают паи, никаких нарушений прав нет, «Арай астык груп» - красавчики», - пишет журналист.

4. Использование имиджа СМИ

Апрель, 03
«Наша Газета» (г. Костанай)

2 апреля в мессенджерах распространялась фотография фейковой новости об избиении в Костанае популярного казахстанского певца Кайрата Нуртаса. Судя по изображению, новость была опубликована на странице сайта «Нашей Газеты» Ng.kz. Читатели издания также увидели сходство между фейковой страницей и сайтом «Нашей Газеты». 
Информацию об избиении певца опроверг начальник Департамента полиции Костанайской области Ерлан Омарбеков. Он уведомил читателей о начатом расследовании по факту распространения заведомо ложной информации и розыске автора фейковой информации.  «Наша Газета» сообщила, что тоже заинтересована в поимке преступника, чтобы предъявить ему свои претензии. 
Апрель, 14

«Костанайские новости» (г. Костанай)

Читатели газеты «Костанайские новости» («КН») сообщили редакции о том, что по квартирам ходят журналисты «КН» с опросом: «Интересуются, какой позиции граждане придерживаются в конфликте России и Украины. Женщина даже показала «корочку», в которой был логотип «КН».

14 апреля газета выступила с официальным заявлением о том, что сотрудники редакции не делают поквартирный обход и не проводят подобные опросы. 

– Более того, люди, которые это делают и представляются нашими сотрудниками, нарушают закон, не говоря уже о том, что бросают тень на репутацию нашего издания. Мы заинтересованы в том, чтобы выявить тех, кто занимается этим от нашего имени, – поясняет главный редактор региональной газеты «Костанайские новости» Олег Гурский.
V. ОБВИНЕНИЯ СМИ И ГРАЖДАН В СВЯЗИ С ОСУЩЕСТВЛЕНИЕМ ПРАВА НА СВОБОДУ ВЫРАЖЕНИЯ

1. Преследование в уголовном порядке

Апрель, 01

«Tengrinews.kz» (г. Алматы), «Azattyk ryhy» (г. Нур-Султан), «Newtimes.kz» (Нур-Султан), «Liter.kz» (г. Нур-Султан), «Astana TV» (г. Нур-Султан)

После публикации в изданиях «Tengrinews.kz», «Azattyk ryhy», «Newtimes», «Liter»  репортажей со ссылкой на телеканал «Astana TV» об изнасиловании 4-летней девочки, прокуратура Акмолинской области  опубликовала разъяснение для СМИ. Прокуратура предупреждает об уголовной ответственности за «разглашение сведений, которые составляют тайну предварительного расследования». 

«В видеосюжетах распространена конфиденциальная персональная информация о малолетнем потерпевшем ребенке (опубликованы фотоснимки, озвучено имя девочки) и изложены обстоятельства расследуемого уголовного дела», - сказано в сообщении прокуратуры. Факт разглашения конфиденциальной информации зарегистрировал в книге учета районной прокуратуры, материалы направлены в полицию для принятия процессуального решения.

Перечисленные в разъяснении прокуроров СМИ являются государственными изданиями. Репортажи опубликованы на фоне обсуждения проекта закона «о кибербуллинге». 

2. Преследования в гражданском порядке

2.1. Судебные иски
Апрель, 24
Злата Удовиченко, «Время» (г. Уральск)

Индивидуальный предприниматель Тканун Ю.В. обратился в суд № 2 г. Уральска с иском о защите чести, достоинства и деловой репутации к региональному корреспонденту по Западно-Казахстанской области республиканской газеты «Время» Злате Удовиченко. 
Поводом для иска стал материал «Дорога, дорога, ты значишь так много» («Время», 23.03.2022 г.), в котором рассказывается о судебных тяжбах пенсионеров с местным застройщиком Юрием Ткануном. Основная часть претензий сводится к тому, что участок, на котором его фирма уже около года ведет строительство многоэтажного дома, де юре принадлежит предыдущему владельцу. Кроме того, застройщик настаивает на том, что к нему никогда не было претензий ни у краеведов, ни у экологов, о чем упоминается в статье. 

В своем исковом заявлении предприниматель требует помимо опровержения взыскать с журналистки 800 тысяч тенге в качестве возмещения морального вреда, а также 500 тысяч на оплату адвоката.

Апрель, 12

Марианна Гурина,  ОФ «Ұлағатты жанұя» (г. Алматы)

Как сообщалось, 28 декабря 2021 года Медеуский районный суд г. Алматы частично удовлетворил иск о защите чести, достоинства и деловой репутации бывшего директора Дома ребенка в г. Усть-Каменогорск Гульнар Данияровой к президенту Общественного Фонда «Ұлағатты жанұя», правозащитнице Марианне Гуриной. 

Напомним, экс-руководитель Дома ребенка требовала «признать не соответствующими действительности и порочащими сведения, распространенные видеоролике «Кто за?», публикованном в YouTube 13 октября 2020 года и взыскать с ответчика 1 млн. тенге в счет возмещения морального вреда. В частности, претензии истца касаются сведений о продаже детей за 4000 долларов. В ролике имя и фамилия истца, ее должность, местонахождение дома ребенка не называются. 

По решению суда Марианна Гурина должна опровергнуть признанные судом недостоверными сведения, выплатить в пользу Гульнары Данияровой сумму морального вреда в размере 100 тыс. тенге. Также ответчик должна возместить истцу расходы по уплате госпошлины и 200 тысяч тенге по оплате представителя в суде. 

12 апреля апелляционная коллегия Алматинского городского суда вынесла новое решение по иску – об отказе в удовлетворении иска в полном объеме. 
2.2. Досудебные претензии

Апрель, 27

Илья Бароховский, журналист (г. Семей)
16 апреля на канале «Твой Семей – твои правила» в YouTube вышел фильм Ильи Бароховского «400 миллиардов для Семея. Украдены или потеряны?». 

После выхода фильма к журналисту обратился директор маслоэкстракционного завода бизнесмен Еркинбек Дускужанов с досудебной претензией.  Он считает, что Илья Бароховский нарушил его право на собственное изображение, использовав в фильме фрагмент интервью с ним, записанное в 2021 году. 
«При этом, согласия на опубликование вышеуказанного интервью с моим изображением в каких-либо средствах массовой информации, в т.ч. интернет-ресурсах, мной предоставлено не было», - говорится в претензии.

Предприниматель требует «удалить вышеуказанную видеозапись» с его изображением с видеохостиннга. В противном случае, Е. Дускужанов оставил за собой право обратиться в суд. 
3. Преследование в административном порядке

Апрель, 07

Газета «Нұра», (с. Нұра, Нуринский район, Карагандинской области)

Министерство информации и общественного развития РК направило в редакцию районной газеты «Нұра» письмо об устранении нарушений, предусмотренных ст. 456 КоАП РК («Нарушение выходных данных»).
Нарушения регистрационных и выходных данных были выявлены по обращению гр. Таугуль П. в блог министра информации и общественного развития Аскара Умарова. Она задала вопрос, почему газета «Нұра» объявлена победителем госзаказа Департамента внутренней политики Карагандинской области среди изданий Нуринского района, несмотря на ряд нарушений. Автор обращения указала на ошибочный номер свидетельства о регистрации СМИ, указанный в выходных данных, несоответствие сертификату данных о владельце издания, использование старого названия газеты.
По этому обращению министерством была проведена проверка, выявившая нарушения регистрационных и выходных данных. В связи с чем было направлено предупреждение в редакцию. Что касается распределения государственного информационного заказа на газету «Нұра», Аскар Умаров проинформировал Тазгуль П., что этот вопрос не входит в компетенцию МИОР и порекомендовал ей направить запрос в Акимат Карагандинской области. 

Апрель 11
Сандугаш Дуйсенова (г. Талдыкорган)

11 апреля Алматинский областной суд оставил без изменения постановление Талдыкорганского специализированного межрайонного суда по административным правонарушениям о прекращении производства в отношении журналистки Сандугаш Дуйсеновой. 
Напомним, административное производство по ч. 2 ст. 73-3 КоАП РК – «Клевета» было возбуждено по заявлению прокурора Уйгурского района Алматинской области Армана Омарова. 
Согласно протоколу об административном правонарушении, 4  февраля  2022  г. С. Дуйсенова в  социальной  сети  «Instagram» разместила  видеобращение  и  публикацию  на  своей  странице «angry_taldyk»  о незаконных действиях прокурора Уйгурского района  Омарова  А,  о  том,  что  его  скот  незаконно  пасется  на  территории национального  парка  Чарын. Таким образом,  она  распространила  заведомо  ложные сведения,  порочащие  честь  и  достоинство  другого  лица,  публично  с использованием сетей телекоммуникации.

Сандугаш Дуйсенова вину не признала и пояснила, что по жалобе жителей Уйгурского района  она выехала на место, где сняла обращение и опубликовала его на странице под заголовком «Брюс». В видеоролике она конкретно не говорит, что овцы принадлежат прокурору Омарову. Кроме того, ей неизвестно, имеются ли у прокурора сельскохозяйственные животные.

17 марта административный суд прекратил дело за отсутствием состава административного правонарушения. 
4. Другое
Апрель, 19

Татьяна Ковалева, Sotreport.kz (г. Петропавловск)

Журналист сайта Sotreport.kz Татьяны Ковалева в статье «Военные прокуроры продолжают настаивать, что журналисты не объективны» сообщает следующее: 11 апреля во время слушаний уголовного дела майора КНБ прокуроры заявили ходатайство суду с просьбой удалить журналистов из процесса, ссылаясь на распространение недостоверных данных. Причиной стала публикация СИ sotreport.kz от 8 апреля 2022 под названием «Дело майора КНБ Айдына Алпысбаева: Прокуратура спрятала заказчика преступления».

По окончании заседания Татьяна Ковалева, предупредив о записи на диктофон, обратилась к прокурору Алие Ахмет с вопросом о характере претензий представителя надзорного органа к публикациям в СМИ.  На следующем заседании А. Ахмет заявила об угрозах ей и давлении со стороны журналистки. 
Апрель, 19

СМИ Костанайской области
19 апреля заместитель акима Рудного по коммунальным вопросам Ануар Ескатов и руководитель жилищной инспекции Меирбек Исманулов провели брифинг для СМИ по поправкам в Закон РК «О жилищных отношениях». В ходе брифинга представители акимата отвечали на вопросы по поводу ликвидации с 1 июля ПКСК и регистрации объединения собственников имущества (ОСИ) или простого товарищества (ПТ). 

Меирбек Исманулов, отвечая на вопрос о переходе задолженностей перед ПКСК в новое объединение, сказал, что «долги в ОСИ не перейдут, при ликвидации кооператива баланс обнуляется». 

Информация с брифинга была опубликована в СМИ. 

Вскоре в редакции СМИ обратились председатели ПКСК, сообщив, что заявление Исмагулова неверное и вводит в заблуждение горожан. 

- Председатели ПКСК сразу обратились в жилинспекцию с требованием дать опровержение этой информации, однако нас проигнорировали, в связи с этим образаемся в СМИ, чтобы донест до населения истинное положение дел, - заявила председатель одного из ПКСК Вера Кузьминых корреспонденту iagorod.kz.

27 апреля информационное агентство опубликовало материал «Долги жильцов не аннулируются». 
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